JloOpblit 1eHb,
[TpounTaiite, pazdeputech 1 OCHOBHOE 3aKOHCIIEKTUPYMITE.
[TpuroroBbTECH K MPAKTHUECKOM padoTe.

yA06HO B3ATb MHPOPMALMIO U3
http://mathprofi.ru/vyrazhenija uravnenija i sistemy s %20kompleksnymi chislami.html

BbipaxxeHus1, ypaBHEHUSA U CUCTEMbI YPaBHEHUN
C KOMMJEKCHbIMN Yucnamm

CeroaHs Ha 3aHATUM Mbl OTPaboTaeM TUMNOBbIE AEUCTBUSI C KOMMIEKCHBIMU
Yynucnamu, a Takke OCBOMM TEXHUKY PeLLUEeHUsi BblpaXKEHWU, YpaBHEHUIA U CUCTEM
ypaBHEHWI, KOTopble 3TV Yncna cogepkaT. [JaHHbI NpakTUKyM SIBNsieTCs
npogoskeHmem ypoka KomnnekcHble Yucna ans YauHUKOB, Y NO3TOMY eCru Bbl
HEeBa)kHO OPMEHTMPYETECH B TEME, TO, NoXaryncTa, nponanTe no ykasaHHOM BbILLE
ccbinke. Hy a 6onee noaroToBneHHbIM YnTaTensaM npeanarat cpasy xe
pasorpeTbesi:

Mpumep 1

(—1+ %)z +3(7 —1)

2 : .
YNpocTuTb BblpaxeHne 2z +(-1-7) ,ecnn <= —2ti MpencraButb
pesynbTaTt B TPUrOHOMETPUYECKOn hopme 1 n306pasnTb ero Ha KOMMNIIEKCHON
NIOCKOCTH.

PelweHue: ntak, Tpebyetcs noacraBuTb < = —2+i g «CTpaLlHyo» apobb, NpoBecTn
YNPOLLEHUSA, N NEPEBECTM NONTYYEHHOE KOMIMJIEKCHOEe
YUCIIO B TPUrOHOMETpUYecKyro chopmy. lNntoc yepTex.

Kak nyJywe ogopmuts peweHne? C «kHaBOPOYEHHbIM» anrebpanyeckum
Bblpa)KeHMeM BbIrogHee pa3bupaTbCa No3TanHo. Bo-nepBbiX, MeHbLUE paccenBaeTcs
BHMMaHWe, N, BO-BTOPbIX, ECNN Taku 3aaHne He 3a4TyT, To ByaeT HaMHOro npoLue
OTbICKaTb OLUNOKY.

1) CHayana ynpocTtum vncnutens. lNoactaBum B HEro 3HadeHne < = —e+i
packpoem CKOBKM 1 nonpaBuMM NPUYECKY:

(1+ 32+ +3(7 - =2-6—i -3+ 73— F =1+ 7.3 +(-7- /3
...}J,a, Takoun BOT KBa3I/IMO,D,0 OT KOMIMJIEKCHbIX Yncen NoJy4ynnca...

HanomuHalo, 4To B X00€ npeo6pasoBaHM|71 MCnoJib3yrTCA COBEPLUEHHO
6eCXVITpOCTHbIe BeLn — npaBuio YMHOXEHUNA MHOIoO4riEHOB U yXXe CTaBLLuee

2
OaHanbHbIM PpaBEHCTBO = 1. rJ'IaBHOG, ObITb BHUMATENbHLIM U HE 3anyTtaTtbCa B
3HaKax.

2) Tenepb Ha oyepean 3HameHaTenb. Ecnn £ = —a+i , TO:
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— 2 (1T = =22+ - 1= T = -2~ + 2. (-2 i +i) - 1-Ti =
=24 -%-D-1-Ti=—6+8—1-Fi=—T7+i

3ameTbTe, B kakoW HENPUBLIYHOW MHTEPNPETaLUN UCnoNb3oBaHa hopmyna

a_ 2 a
la+8)" =a”+2ab+5" oy BapWaHT, 34eCb MOXHO BbIMOSHUTL

V=gt — 2ab4b°

KBagpata CYMMbI

R R R s ¥ _
nepectarosky ¢+ =E~2)" non dhopmyny @4 . Pesynbtarsl,
€CTEeCTBEHHO, COBNaayT.
3) U, HakoHeLl, BCé BbipaxeHune. Ecnun < =-2+i 10
(14302 +3(7 -8 (~1+3(-2+D +3(7-8) _ —1+7/3+(=7- 3 _

—22 1= —2=2+iF-1-T7 — 7 +i

UTtobbl n3baButbcsa oT 4pobU, YMHOXMUM YNCANTESNb U 3HAMEHATESb Ha
conpshkeHHoe 3HaMeHaTen BbipaxkeHue. Mpun aTom B Lensx

_ .2 3
NpUMeHeHust hopMynbl pasHocTH kBaapaTtop @~ &)@ +&)=a" —&
npenBapuTenbHO (U yxxe obsi3ameribHo!) nocTaBnTb OTpULATENBHYIO

AENCTBUTENbHYIO YacTb Ha 2-e MeCTo: ~ THi=1-7

crnenyet

A cenuac knro4yeBoe nNpaBuno:

HUW B KOEM CJIYYAE HE TOPOINMMMCHA! Jlyuywe nepectpaxoBaTbCsa U nponucaTtb
NULWHWA LWar.

B BbipaxeHusaX, ypaBHEHUAX U CUCTEMAX C KOMMIEKCHBIMWU YMcnamm
caMOHaesHHbIE€ YCTHbIE BbIYMCNEHNS YpeBaTbl, Kak HuKoraa!

14T B (=T =B (C1 T (T =0T )

i-7 - G-TGE+T) -
[ R ) R [ BN 3 Y G B N Ty B 7
- 2 — 49 -
_ =749 (49 T3 + (14T Di + T+ 43

—1-49

_ = TH49B 4T+ 34+ (49-T3-147/3)i _ 5043508 i
- — 50 -50

(=

Ha 3aBepLuatoLLem Liare npou3oLLIIo XOpOoLLee CoKpaLleHe 1 3TO NPOCTO OTIINYHbIN
NpU3HaKk.

MpumeyaHue: cmpozo 2080psi, 39eCh MPOU3OLIIO OEIeHUE KOMMIEKCHO20

qucna 0350 g komnmekcroe yuco 50 (scriomuraem, ymo B =€ ). 06 smom
HI0aHCe A ymanquean 00 Cux Mop U O HEM Mbl elé M02080PUM Yymb MO3XKE.
O603Haunm Hawe gocTuxeHne bykson = 3+

MpeacTtaBym NonyYeHHbIM pesynbTaT B TPUroHOMeTpuyeckon popme. Boobue
roBops, 34ecb MOXHO obonTnCh 6e3 YepTexa, HO KOrfb CKOpo, TpebyeTcs —
HEeCKOSbKO paunoHaribHee BbIMNOMHUTL ero NpAMo cenvac:
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Bbluncnum Moaynb KOMMMEKCHOMO Yncna:
= va? + 2% = (=3 412 =B 1= A4 =2

Ecnu BbinonHATb 4epTéx B Macwrtabe 1 ea. = 1 cMm (2 TeTpagHble KNeTkn), To
nony4yeHHoOe 3Ha4yeHue nerko NPoBepUTb C NMOMOLLLIO OBLIYHON NINHENKN.

Hangém aprymeHT. Tak Kak Y4crno pacnosioXeHo BO 2-W KoopaHaTHON

yeTBepTy (@<0.8=0) o
arg w= ;’T+cl.?"r:'f.gb =T+ arctg ! = —arcig ! =7— m_on {150
a -3 3 & 6

Yron aneMeHTapHoO NpoBepsieTcs TPaHCNOPTMPOM. BOT B YEM COCTOUT HECOMHEHHbIN
Nroc YyepTexa.

W= |W| {cos(arg w) +isinfarg wil= 2. (cos%+i sih 5—FT

Takum obpasom: ] — NCKOMOE

4YMCIO B TPUrOHOMETPUYECKON (hopMe.
BbinonHum npoBepky:
2-[cos%+isﬁ1 i:%?T]=2- —§+%i =—~.I'r§+z'
, B YEM 1 TpeboBanock yoeantbcA.

He3HakoMble 3Ha4YeHust CUHyca 1 KocuHyca yaobHO HaxoauTb
No TPUroHOMeTPUYECKon Tabnuue.

—'w."rgﬂ' = 2-[cos%+ism%]

OTBeT:
AHanNorn4yHbIN NpUMep Arst CaMOCTOATENBHOIO pPeLIeHus:

Mpumep 2
(B—)+i{-1+20=z

] . .

YNpocTUTb BblpaxeHue G402+ (-6-3) e z=-3+% N306pasnTb
NoNy4YeHHOE YNCMO Ha KOMMIEKCHOM NIIOCKOCTM U 3anucaTthb ero B nokasaTernbHol
dopme.

lMocTapanTechb He NponyckaTb y4ebHble npumepbl. KaxyTcsa-To OHU, MOXET BbITb, U
NPOCTbIMUN, HO 6€3 TPEHMPOBKN «CECTb B fy>KY» HE NPOCTO NErko, a O4eHb NErko.
MoaTtomy «HabnBaem pyky».
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KpaTkoe pelleHune n OTBET B KOHLE YPOKa.

Hepe,u,Ko 3afjadva OoryckKkaeT He €ANHCTBEHHbIN nyTb peleHnd:

Mpumep 3

1 .
10 _ .y =—(cos30% +ian 307
BuluncnnTe 4 72) ,ecnu “17 ERE , 4
PeweHue: npexae Bcero, o6paTiM BHUMaHWE Ha OpUrMHanbHOE YCoBMe — OOHO
Yyucrno npeacTasneHo B anrebpanyeckoi, a Apyroe — B TPUFOHOMETPUYECKOA

dopme, fa ewé n ¢ rpagycamu. [laBante cpasy nepenuwiem ero B bonee
b
Zq=—| Cco5—+15 —
n . 4 & &
PUBLIYHOM BUAE: .

B kakon popme npoBoanTb BblYUCIEHNA? BoipaxeHne (220" , OMeBUOHO,
npegnonaraeT nepeoovyepeHoe YMHOXeHNe 1 ganbHenwee BossegeHue B 10-10
cteneHb no chopmyne MyaBpa, KoTopas cchopmynupoBaHa and
TPUrOHOMETPUYECKOM (POPMbI KOMMMEKCHOMO Yncna. Takum obpasom,
npeacraensieTcs 6onee nornmyHbIM NpeobpasoBaTb NepBoe Yncno. Hangém ero
MOAYyrb U apryMeHT:

= =D+ (3 =4 =2

o= ;?T+czrc.ﬁg£ =— .:;trcr.gﬁ =—

x_2n
CRNC

=2 (cos%ﬂ-+isin %ﬂ-]

Mcnonb3yem npaBumno YMHOXEHUS KOMMNEKCHbIX YMCEN B TPUFOHOMETPUYECKON
dopme:
ooy 2= il Cos @ +isin @)z, =|s| (eos @ +isin @)

Z) 2, = |21|-|zg|- (cos(gq +oo ) +ism @+ @l

TO

B Hawewm cny4yae:
1 ooy {dwooT 1 S Lo
21-22:2-—- cos| —+—|[+ismi| —+—||=—-|cos— +280 —
4 36 36 i & &

» * L.
5= -focostaman +1aml »
ONanee npumeHsiem popmyny Myaspa I (cos(n ) (7))
SBNAETCH CneCTBUEM YKa3aHHOrO Bbllle npaBuna:

10
(zl-zzjmz l | cos 10-5—?? +isin 10-5—H :%- coszﬂ—ﬂﬂsmzﬂ—ﬁ
2 & & 2 3 3

2 _gl

[enas opobb >  ° NpaBWUNbHOWN, NMPUXOAUM K BLIBOAY, YTO MOXHO «CKPYTUTb» 4
o6opota (57 pad.):

, KOoTOpas

(2 z;)m = 2% (cosg+z’ sif g]

[floTOBO.
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BTopoi cnocob pewweHus cCoCTOMT B TOM, YTOObI NepeBeCcTn 2-e Yncno B

Zg=l Eos£+ism£ =l E-i—z_ =£+3_
é 41 2 2 4 B
anrebpaundeckyto popmy , BbIMOMHUTb

yMHOXeHWe B anrebpanyeckoit opme, nepeBecTu peaynbraT 1 %2 B
TPUTOHOMETPUYECKY0 hOPMY 1 BOCMNONb3oBaTbCcA doopmyrion Myaspa.

Kak BuauTe, ogHO «nivwiHee» aencreme. Xenawwme MOryT JOBECTU peLLeHne ao
KOHUa 1 ybeanTbCes, YTO pesynbTaTbl COBNaaatoT.

B ycnosum HU4ero He ckasaHo 0 (hopMe UTOrOBOro KOMIMIIEKCHOTO YMcna, No3TOMY:
w1 b
{7 29) =—— |Ccos—+isn —
2 3 3
OTBerT:

Ho «ansa kpacoTbl» nnbo no TpeboBaHuio pe3ynbTaT HeTPYAHO NpeacTaBuUTb U B
anrebpaunyeckon gopme:

1(E}T }‘le 1 -3 1 W3
ol

os—4isih — |= — | =+ —i | = =5 + =1
3 ) 2z o2 pit ool
CamocTodaTenbHo:
Mpumep 4
L on—3
_]+I_
4
1o
2

YnpocTuTb BblpaXkeHune

3pecb HY>XHO BCNOMHUTb OEUCTBUSA CO CTENEeHsAMMU, XOTS OQHOro Nofe3Horo

& (=]
npasusia B MeTognyke HeT, BOT OHO: Y Y .

N elwé ogHO BaXxxHOE 3amMeyvaHue: NpuMep MOXHO pelunTb B ABYX CTUnsx. MNepsbin
BapuaHT — paboTtaTtb ¢ 08yMs Yucnamm n MMpUTbCA ¢ Apobamu. Btopon BapuaHT —
NpeaCcTaBUTb KaXgoe YNCIO B BUAE YacmHo20 08yx

_1+i:_4+3, l+2i:1+43

yucerr. 4 4 2 2y u3baBuTbLCSH OT yeTbIpéxaTaxHocTtu. C
dopMarnbHON TOYKN 3peHns 6e3 pasHuLbl, Kak pellaTb, HO coaepXKaTernbHoe
oTnuyune ectb! lNoxanyncra, XopoLo OCMbICIUTE:

1

L
— 3TO KOMMIIEKCHOE YUCHO;
1+ 44
2 _ 370 YaCTHOE [BYX KOMMIIEKCHbIX Yncen (%1 = I+di 23 =2 ), OHaKO B
1 .
—+3
3aBMCMMOCTM OT KOHTEKCTa MOXHO CKasaTb M TaK: YACHO 2 |, NpefCTaBIEHHOe B

BME YaCTHOrO [IByX KOMMMEKCHbIX YnCen.
KpaTkoe pelleHune n OTBET B KOHLE YPOKa.

BblpaxeHnsi — XopoLulo, a ypaBHEHUsI — nyylle:
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YpaBHeHUA ¢ KOMNJIeKCHbIMU KO3hpuumneHTammn

UeM OHUM OTNn4YaTCs OT «0ObIYHbLIX» ypaBHeHUU? KoaddumumnmeHTamm =)

B ceeTe BbILIJeI'IpVIBeLI,éHHOFO 3amMeyaHnsa Ha4YHEM C 3TOro npunmMmepa:

Mpumep 5

2+ + 4—i 62—
PewuTb ypapHenne 2 3+ 13

N HesameanuTensHasa npeambyna no «ropsiuMM criefam»: U3HavanbHO npasas
4acTb YpaBHEHUs NMO3ULIMOHUPYETCS, KaK YaCTHOE ABYX KOMMIEKCHbIX Yncen (

62-50i 1 13), n noaToMy GyET HEXOPOLLIMM TOHOM NEPENnNCaTh YCHOBME C

b2 50,
———
amcnom 13 13 (xomsi amo u He rosnedyém owubku). bonee ABCTBEHHO AaHHOE
A44d
pasnu4yue, KCTaTu, NpocMaTpmBaeTcs B gpobn < — ecnu, YCNoBHO

roopsi, Z =13 10 aT0 3HauYeHWe B NepBYyIO ouepeab NOHUMAETCS
Kak «MOJIHOLeHHbIN» KOMMJIEKCHbIA KOPeHb YpaBHEHUSA, a He Kak AenvTenb
3 4

—+—1I
uncna >+4 , U Tem boriee — He Kak 4YacTb Yncna 1313

PelweHue, B npuHUmMNe, ToXXe MOXHO 0hOPMUTb NOLLAroBO, HO B J@HHOM Crly4ae
OBYMHKa Bblaenku He ctOuT. MNepBoHavanbHasa 3agava COCTOUT B TOM, YTOObI
YNPOCTUTb BCE, YTO HE COOEPXKUT HENM3BECTHOM «3€T», B pe3ynbTaTe Yero ypaBHeHne
&
) —=F
cBeféTtca Kk Bugy < :
YBEpPEHHO yNpoLLaeM cpeaHio ApoOb:
3+4i, (4-D)(3-2) _62-50:
z {3+ 23— 20 13
3+ +12—3ﬁ—83‘—2 _ 62-508

z 12 12
3+4i, 10-1% _ 6250
z 12 13

PesynbTaT nepeHocnm B NpaByto YacTb M HAXOAUM Pa3HOCTb:
344 62-50 10-1k

z 13 13
344 62— 50i —10+11
z 13

lMpumeyvaHue: u 8HO8b Obpawar sauwe 8HUMaHUE Ha codepxamersibHbIl MOMEHM —
30ecb Mbl He 8bI4SIU U3 YUC/a 4Yucsio, a noosesiu 0pobu k obwemy sHameHamerso!

Cnedyem ommemums, ymo yxe 8 XOLE peweHusi He 8o36paHsemcs pabomamsb u
62 50, (m 11_]
— I | —=——I
c yucnamu: 13 13 13 13 , Npasda, 8 paccmampusaeMoM rpumepe makou
cmursib ckopee 8pedeH, YeM rosie3eH =)
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3+4i 52-3%
z 13

344 43 (Ezﬁ]
=

ol

Mo npaBuny NPOMOPLIMK BbIpaXXaem «3eTy»:
3+4

F=
4-3

Tenepb MOXXHO CHOBa pa3fefniTb U YMHOXUTb Ha CONPSPKEHHOE BblpaXXeHNe, HO
NOAO03PUTESNBHO MOXOXME YNCNA YUCTIUTENS N 3HAaMeHaTens NoAckasbiBaloT
cneayloLwmn xon:
. 3+4 i(-E+4) _

473 4-3%

OtBeT: Z =1

B Liensix NpOBepKV NOACTaBWUM MosydeHHoe 3HauyeHne Z =1 B neByio

A44i + 4—i
yactb < 3421 1CXOOHOrO YpPaBHEHWS Y NPOBEAEM YNPOLLEHUS:
344 d—i  (344).F  (4-D3-2) -4 12-3%-%-2 C 10-1%
+ = + = + =4-Zi+— =
i 34 i (G+2)(3-2) -1 9 +4
13- 4-3+10-11  52-3%+10-11 62— 50
13 13 13 _ nonyueHa npasas yacTb

MCXOAHOTO YpaBHEHUs!, TakM 06pa3oMm, kopeHb Z =1 HaiiieH BEpHO.

...Cenvac-cenyvac... nogdepy onsi Bac Yto-HMbyab NOMHTEPECHEE. .. AEPXUTE:

Mpumep 6

PelwnTb ypaBHeHUe

(—2+i)° + = 4 7% =V
I

Z-z=4

ﬂ,aHHOG ypaBHEHNE CBOOUTCA K BUAOY , @ 3HAUYUT, ABMSAETCS NMNHENHbIM.

Hamék, oymato, noHATeH — aep3anTe!
KoHe4HO xe... Kak MOXHO 6e3 Hero NpoXuThb:
KBagpaTtHoe ypaBHeHME C KOMMMEKCHbIMU Ko3ddmumeHTammn

Ha ypoke KomMnnekcHble yncna ans YamHMKOB Mbl Y3Hanu, 4To KBagpaTHoe
ypaBHeHWe C AeNCTBUTENbHLIMU KO3 ULUNEHTAMU MOXET UMETb CONPSIKEHHbIE
KOMMMEKCHbIE KOPHU, NOCIE Yero BO3HMKAET 3aKOHOMEPHbIN BOMPOC: a NoYemy,
cobCTBEHHO, CaMM KOAP(PMLUMEHTLI HE MOTYT BbiTb KOMMNEKCHBIMN? CHopMYynNnpyro
obwmn cnyyam:

az®+hz+c=

KBa,qpaTHoe ypaBHEHNE 0 (a=0) C Npon3BOJibHbIMX KOMMJTIEKCHbIMUA

koathchnumenTamu 2% € (1 unu 2 us komopkix UG ece mpu Mozym Gbimb, &

yacmHocmu, u delicmeumersibHbIMU) UMEET ABa U TONbKO ABa KOMMNEKCHbIX

kopHst “1* %2 (803MOXHO 0OUH U3 KOMOPBLIX 1U60 06a delicmeumenbHbi). [py 3ToM
KOPHU (Kak OelicmeumeribHble, MakK U ¢ HeHyneeou MHUMOU Yacmbr) MOTYT
coBrnagaTthb (OblTb KpaTHbIMK).


http://mathprofi.ru/kompleksnye_chisla_dlya_chainikov.html

KBagpaTtHoe ypaBHEHME C KOMMNITEKCHbIMU KO3 ULMEHTaMN peLlaeTcs No Takow xe
CXeMe, YTO U «LUKOJIbHOE» YpaBHEHUe, C HEKOTOPbLIMU OTIMYNAMU B TEXHUKE
BbIYNCIEHWUN:

Mpumep 7

HanTu KOpHKU KBagpaTHOro ypaBHEHUS
izt 4 (3-2)z—6=0

PelweHune: Ha NnepBOM MeCTe pacnofioxkeHa MHMMasi eanuHuua, 1, B npuHumne, ot

He& MOXHO 136aBNUTLCS (yMHOXas 06e yacmu Ha '), oHaKo, B 3TOM HeT 0coboil
HagobHoCTW.

[ns yoo6cTea BbinMweM KO3 PUUMNEHTI:
a=i, E=3-%, c=-6
He Tepsem «munHyc» y cBobogHoro yneHa! ...MoxeT ObITb He BCEM NMOHATHO —

nepenuily ypaBHEHWe B CTaHAAPTHOM Buae az’ +bz+c=0.
2P (- 2z (-6 =0

Bbiaucnnm ONCKPUMUHAHT!
Db —dae=(3-20" -4 1 (-8)=3 -2 3. 2420 + 24 =9 - 121 -4+ 24 = 5+12

A BOT 1 rnaBHoOe npenAaATcTBue:

Jo =513

MpumeHeHne obLen hopMyribl U3BREYEHUST KOPHS (CM. rnocredHul napazpag
cmambu KomniekcHble yucia 01 YauHUKO8) OCMNOXHAETCS CEPbE3HbIMU
3aTpyAHEHUAMM, CBA3AHHBIMU C apryMeHTOM NOAKOPEHHOIO KOMMSIEKCHOMO
yncna (ybedumecsb camu). Ho cywiecTByeT u Apyroun, «anrebpanyeckuny» nyTb!
KopeHb Byaem nckatb B BUAE:

J5H12i = x4y

Boaseném o6e yactm B kBagpar:
S4+121 = (x+yi)?

SH+12 = x4 2xyi—y°

[1Ba KOMMMNEKCHbIX YMCNa paBHbl, ECNN PaBHbl X AEUCTBUTENbHLIE U UX MHUMbIE
yacTu. Takum o6pas3oM, nosryy4aem crneaytoLlyo CUCTEMY:

2 2 2 2

_ _5 _ —
-y = -y =5
2xy=12 xy=h

Cuctemy npouye pewmntb nogdopom (6oriee ocHogamesibHbIU Mymb — 8bipa3ums U3
£

2-20 ypasHeHusi 4 —nodcmasume 8 1-e, nony4yums U pewums bukeadpamHoe
ypasHeHue). MNpeanonaras, YTo aBToOp 3agayv He U3Bepr, BblABUraem runoTtesy,
yto * 1 ¥ — yenble yncna. M3 1-ro ypaBHeHUs CRIEAYIOT, YTO «MKC» MO

MoayIk 6onblue, 4em «urpek». Kpome Toro, nonoxmrensHoe

npouseeaexne ¥~ 5 cooblLLaeT HaMm, YTO HEM3BECTHbIE OOHOrO 3Haka. Mcxoas u3
BblLLECKa3aHHOI0, M OPUEHTUPYSCH Ha 2-e ypaBHEHWe, 3anuLleM Bce noaxoasiume
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emy napbi:
=6 y=1

x=—6,y=-1
x=3y=2
x=-3,y=—-2

OueBnaHO, Y4TO 1-My ypaBHEHUIO CUCTEMbI YAOBNETBOPSAIOT ABE NOCNeAHMe napbl,
Takum obpasom:

SO = 54121 =3+ 2

SO =512 =32

He nomelwlaeT npomMexyTovHasa nposepka:
(3420 =94+12% -4 =5+12%

(—3- 200 = (—1F¥  (3420° =54+12

4YTO U TpeboBanocbL NPOBEPUTD.

B kauecTBe «paboyero» KOPHA MOXHO BbIOPaTh No6oe 3HayeHne. MoHATHO, YTO
fyyLLe B3sTb BepcUio 6e3 «MuHycoBy: ¥4 =~3+12i =3 +2i

Haxoanm kopHu, He 3abbiBas, KcTaTh, uto & =1:

Z _—b-afD —(B3-2)-(3+2)  -3+2-3-2 _c6_ E_ 3.
PR o B o % i -1
Z _—E:'+~JE_—(3—2i)+(3+23’)_—3+23’+3+2&_ﬁ_z

: Dt 0 0 0

Otger: 2= Z =2

[MpoBepuM, yOoBMETBOPSIOT NN HANLAEHHbBIE KOPHU YPaBHEHUIO iz’ + (3= 20)z -6 =0 :
1) Moactasum “! =3,
P42 3% -6=0
— % 4% +E-6=0

0=0

BEpHOE paBEeHCTBO.

2) Mopactasum “2 = 2,
P2 (3-20.2-6=0
di+6-4-6=0

=0
BEpPHOE PaBEHCTBO.

Takum obpa3som, pelueHe HanaeHo NPaBuUIbHO.

Mo MOTUBaM TONbKO YTO pa3obpaHHOW 3aauu:

Mpumep 8

Haittn kopHu 0 %1 ypasHeHus £ = ¥4



CnenyeT OTMETUTb, YTO KBaApaTHbIA KOPEHb U3 YUCMO KOMIIEKCHO20 Yncna
NpekpacHO N3BMNeKaeTcsa 1 C NOMOLLIbIO 0bLLel

[ 22222222

copMyIbl " " rge P4 k= (01} , O3TOMY B

o6pa3u,e npmBeaeHbl oba cnocoba. BTOpOG noJjieaHoe 3amMme4vyaHue KacaeTcqd T1oro,

YTO NpeaBapuTenbHOE N3BMNEeYeHNe KOPHA U3 KOHCTaHTbl £ = i = 2465 HUYYTb He
yNpoLLaeT peLleHue.

A Tenepb MOXHO paccnabuTbcs — B 3TOM Npumepe Bbl OTAeNaeTechb NErkMM UCMyrom
Mpumep 9

2434z -54% =0

PewwnTb ypaBHeHne W BbINOSIHUTL NPOBEPKY

PelueHns n oTBeThbl B KOHLIE YPOKa.
3aknounTernbHbIN Naparpad ctaTby MOCBALLEH
cucTeMe ypaBHEHUMU C KOMMSIEKCHbIMMY Yucnamm

Paccnabunuck ... He Hanpsiraemcs =) PacCcMOTpyM NPOCTENLLUIA Criyvanh — CUCTEMY
ABYX NUHEWHbIX ypaBHEHUN C ABYMSA HENU3BECTHbLIMU:

Mpumep 10

PewnTb cuctemy ypaBHeHuin. OTBET NpeacTaBuTb B anrebpanyeckon um
nokasatesibHon oopmax, M306pasnTb KOPHU Ha YepTexe.
(1+i)z,+(1-1)z, =141
(1+20)z +{1- &)z, = -4 +i

PeweHue: y>Xe CaMO ycCrioBuse nogckasbiBaeT, YTO cCuctemMma nMmeeT eguHCTBEHHOE

peLleHe, TO eCTb, HaM HYXHO HaiiTu ABa unucna ~L %2

YLAOBMNETBOPSIOT KAXAOMY YPaBHEHUIO CUCTEMDI.

, KOTOpble

CucTtemy peanbHO pelwmnTb «4EeTCKMM» CNocoboM (8bipa3umb 0OHY MepeMeHHYH
yepe3 dpyayro), ogHako ropasao yaobHee ucnonb3oBath thopmynbl Kpamepa.
Bbluncnum enagHbiti onpedenumeris CUCTEMbI:

(1+i)  (1-i)

= (14+D(1-28) —(1+ 2001 —) = 14i - 2 +2— (142 —i + 2) =

1+ 2 (1-20)
=3-i-(3+i)=3-i-3-i=-2i=0 , 3HAYUT, CUCTEMA UMEET eANHCTBEHHOE
peLlueHue.

MoBTOpPHOCH, YTO Ny4lle He TOPOMNUTLCS U NPONUCLIBATL LLAr MakCUMarnbHO
noapo6Ho:

‘(—1 +i) (1-1)

1=

4+ (1-20)|" (—1+8) (1= 20— (4 +i)(1-) =—1+i + 2 +2 - (A +i +di +1) =

=143 - (3+5) =143 +3- 5% =4 — 2

ﬂ,OMHO)KaeM YUCnnUTEsb N 3HaAMeHaTeJlb Ha MHUMYIO €ANHULLY 1 NoJTy4Haem 1-n
KOPEHb:
LAy 4= (4-2)i 442

= = — = — =1+
pal — — 211 2



http://mathprofi.ru/kak_reshit_sistemu_uravnenii.html
http://mathprofi.ru/kak_reshit_sistemu_uravnenii.html
http://mathprofi.ru/pravilo_kramera_matrichnyi_metod.html

AHanornyHo:

1+ -1+
(1+28) (=4 +i)
== - (-3 =-5-G4+3+i=-2-2i

4=

= (1+10—4 +) — (1+ BN~ 1+ =—4—di+i—1— (—1-2+i—2) =

Ay —2-2 (=1-1) -—i+1
ij—z = =

Fat — i —i-i 1

=1-i

Mepen TeM, kak NpoforkaTb Aanblue, LenecoobpasHo NpoBEPUTL peLLEHME.

MoACTaBUM HalgeHHble 3HaveHus 21 = 1 T2 Z3=1-1

YpaBHEHNA CUCTEMDbI:

B JIEBYIO HaCTb KaXaoro

0 (4+i)z 4+ (1= i)zy = (1D + 2+ (1 =) 1= = 14+ 2 — 2+ 1—f—i = 1= —1+i
2) (14 Az + (1= Az, = (1+ 201+ 2+ (1= 20 (1= i) = 1+ B+ 2% -4+ 1- 2% —f = 2= 4+

Mony4eHbl COOTBETCTBYHOLLME NpaBble YacTu, Y.T.M.

BbInonHUM YyepTéx:

MpenctaByMm KOPHU B NoKasaTenbHON dpopme. [151s 3TOro HY»XKHO HanTU UX MOAYSN U
aprymMeHTbI:

2
|Z1| =1 +2% = “\.E, @ = arcig — = arcigi
1) 1 — apKTaHreHc «ABONKN» BbluMcnAeTcs

Lz =l = 5 gt
«TMNOX0o», MO3TOMY TaK U OCTaBJIAEM!

|22|: S -1 = 2, @ = arcf,g_Tl =arcig(—1) LI zZ, = |Zg| g% =./2. ei.[_ﬂ
2)

4

OTBeT:
z=1+zi= N

z,=1-i= ﬁ-ei.[_ﬂ

3apaHuve nosecernee:



Mpumep 11

PewwuTb cuctemy ypaBHeHWi
(1+i)z,+(-3- 28z, = 20+ 4
(=14+ Xz +(2+ 50z, =-19-%

HanTtu nponsesegeHne KOpHen 1 NpeacTaBUTb €ro B TPUrOHOMETPUYECKON hopMme.

KpaTtkoe pelueHve coBcem 6rmsko.

W B 3akntoueHne OTBETUM Ha 3K3UCTEHLMarbHbIA BOMPOC: ANl YEro HY>KHb
KOMMNNEeKCHble Yncna? KomnnekcHble Yncrna HyXXHbl Ansi pactupeHust

€O3HaHKUS BbINOMHEHNs 3a4aHN ApYrMx pasaenoB BbiCLLE MaTeMaTUKK, KpoMe
TOrO, OHM UCMNOSb3YITCS BO BMOSIHE MaTepuarnbHbIX MHXEHEPHO-TEXHUYECKNX
pacyeTax Ha NnpakTuKe.

Ha atom kypc OnbITHOro Nonb3oBaTenst KOMMIEKCHbIX YNCEN 3aBEPLLEH —
cepTudUKaT Bam Ha CTEHY U HOBbIX OCTUXEHUNA!

PelueHuns v oTBeTHI:

lNpumep 2: PeweHue: ecnu <= —3+3  mo:

D B4+ -1+ z=(B-0+(—1+2)(-3+2)=8—i+3-G -2 -4=T-9

2) (=142 (6 0 = (1434 2 (- = (1912 - - 6% =

= (145120 -6 - =—54+121 45 +12 -6 - % =148,

3 (B-)+(-1+2)z  B-D+(-1+2)(-3+2) T-% "
(142" +(—6 -9 (—14+D(-34+27 +(—6-9) 1+5

YMHOXUM Yyucniumerb U 3HaMmeHamersb Ha COI'I,OFI)KéHHoe 3HamMeHamer i

8bipakeHue:

" = (7-98)(1-8) T-9%-56i—-72 —65-65

(14 81— &) 1+ 64 65
U306pa3um rnosiy4eHHOEe YUCIIO Ha Yepmexe:

=—1-i

Wi

lMpedcmasum omeem 6 rnokazamersibHoU ¢hopme. Halidem molyrnb u apayMeHm
daHHO20 Yucna:

b= f -T2 + (-1 =2

lNocKornbKy 4ucrio pacrionoXeHo 8 3-U Yyemeepmu, mo:

-1 T 3
arg w= —;?T+cxrc£g—1: —m+arcigl= —;?T+Z = Y



3
w= vl ™Y = «.E-e!.[_T]
e

Takum obpasom:

Omeem: ~1-i=+2"¢

lpumep 4: PeweHue:
=3 3 3

1 i 1 5 1+4; 5 ) ;
v |l 2[21+$] =8(1+$] :8(ﬂ+4ﬂﬁ+4q _
Ly 4k —4+i i—4 i—4 (i — (i +4)

2 4 4

. 3 ]

lNpumep 6: PeweHue:

@—2f+2 f+z¢3=wf

l;—
(2-3)GE+5)
(F=2)+3)
2 +3+10-15%

3-4i+ zZ=-1
-1-25

—1-di+ 4+ zi=(=1y

—zi=—d+di+———
2
7T
—ZD=——=+=I
2 2

Omeem:

lMpumep 8: PeweHue:
lMepesbili cnocob: KOpHU ypasHEHUS uuiem 8 sude:

ﬁ =x+w

Bo3egedém obe yacmu e keaOpam:

4i = (x+ yi)*

4 = x* + 2xyi —

KomrinekcHblie yucna paeHbl, ecrnu pasHbl ux delicmeumeribHble U UX MHUMbIE
yacmu:

{x:‘—yz =0 :}{(H.Jf)(x—yﬁ 0

2y =4 xy= ¢



U3 1-20 ypasHeHus criedyem, 4ymo:

1) ¥~ 7%, Ho amo He ydosnemeopsiem 2-My ypagHeHU0

(pasericmeo =2 gninonHsemcs monbko & mom cyyae, ecnu ¥ u ¥ 00HO20
3Haka);

2) ¥~ % — nodcmasum 80 2-e ypasHeHue:

xox=2=x=2

Takum obpasom: r=Xr= A2 nubo *= V= —f2

0 =2 +02, 7= =2 /2

=
Omeem:

et o 22282222

Bmopot cnoco6: ucronb3yem ¢chopmyny " "

B dantom cryyae =4, r=2 k= (0:1)

gt . (@tin
=l +
ol w| [cos( > ] zsm[ >
Hatioém moQyrib u apaymeHm KOMIMIeKCHO20 Yucna:

=07 +4% =4

T
¢==
o4yesudHO, YMo 2
Takum obpasom:
Tro Tio
z,:,=~.l'g- cos 22 +i sin ET =2(cos%r+isﬁ1g]=2{%+§1’J=ﬁ+w@;

i i
—+am —+ 2
21='\IIE- cos| 2 ; +igin | 2 5 =2[cosi—ﬁ+isﬁ1 5;]=2[—%—%1‘J=—ﬁ— 2

o =2+ 2, 7 =22

IMoumep 9: Pewenue: ¢ =+ =32, c==3+3% p .y cnum duckoumuranm:
D=b*—dac=(3+2)7 4.1 (=54 %)= 9412 -44+20-12 = 25
Takum obpasom:

=
Omeem:

JD=5
Zl:—b—qﬁz—(3+23)—5=—8—23 4l
2a 2 2
—b+[0 —(3+20+5 2-% .
Z, = = = =1-3i
D 2 2

Omeem: 21= 4 ~% Z=1-1



2 : ;.
IMpoeepka: nodcmasum & ucxodHoe ypasHerue > +3+3)z=5+3 =0,
I z=-4-1:

(—4 -+ (34 20(-4-1)-5+3%=10
(D% (4P —12-8-%+2-54+4% =0
l6+8i—-1-15-8 =0

=0

8epHOe paseHCmMeo;

2y oz =1-i:
(1-D+C3+20(1-H-5+3%=0
1-2i-14+34+21-%+2-545%=0
0=

8epHOe paseHCMeo.

Ymo u mpebosasiocb nposepume.

lMpumep 11: PeweHue: cucmemy pewum memooom Kpamepa:
1+ (=3-24)
=14+ 28 (2450
=242+ -5 (3-6i+ 4+ =34+ Ti— (T -4 =—-34+Ti - T+4i=-10+11i=0
Takum obpasom, cucmema umeem eOUHCMBEHHOE pelieHUE.

(20+48)  (-3-2)
(-19-%)  (24+5%)
=40+ &+ 100 - 20— (57 + 27 + 3% - 18) = 204108 — (39+65) =20+ 108 - 39 - 65 =-19+43;
Ay =19+4% 194430015 +10)  —20% 190473 +430: - 663+ 221
A —10+1%E  (1L-10(1L+10) —121-100 -o—221
A = (1+i) (2044
Y-+ (—19- 9
=-19-1%-%+9-(-20-4i +40i - 8) = -10—- 28 — (—28+ 36) =—10- 28i + 28 - 36i = 18 — 6di
; _ Ay 1864 (18-6400(11 +10) _ 198 +180+704 - 640 _ 834 — 442 44

A -104+1% 0 (1E-1031L +10) —-221 —-221
Hatioém npoussedeHue KopHeu:

2,2, = (3-D(~4+20=-12+4 + 6 +2 =10+ 10
lMpedcmasum pe3ynbmam 8 mpuaoHOMempuUYeCcKoU ¢ghopme:

|zl- zj|: =100 4107 = 200 = 1042, arg(z; - ;) :?T+arcig%: ;?T—E: il

2, = lﬂﬁ- [cos%ﬁ+ism 3???]

= (142 +5) — (- 1+ 20)(—3-24) =

1=

= (20442 +51) - (19 + 9)(3+24) =

o=

3—1i

= (141)(=19 = %)= (—1+20)(20 +4i) =

Z1=3—-3, Z=—44+2, 2z 2= 1012 - (cosg—ﬂ+isin B—FT]
Omeem: 4 4



